

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ХОДЖИБЕКОВА ЭЛЬБОНА ХОДЖИБЕКОВИЧА «СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ ГОРНО-БАДАХШАНСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН В ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (1917 – 1991 гг.)» ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 07.00.02 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ (ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ)

Диссертация посвящена интересному периоду в истории Таджикистана и его народов, а конкретно, социально-экономическому и культурному развитию Горно-Бадахшанской автономной области, родины памирских таджиков или народов Памира. Научная и политическая актуальность темы соперничают между собой. Несмотря на обильный материал и постоянный интерес науки к эпохе Советского Союза, частью которого был и Таджикистан в течение почти 75 лет, к этому поворотному пункту в мировой истории, связанному с развитием отношений между различными цивилизациями на обширных пространствах СССР, сама по себе данная тема не проста. Данная тема недостаточно осмыслена теоретически, в плане исследования экономики, культурного развития и истории созидания со времени образования СССР и до его распада многонациональных государств, каковым и был СССР. Диссертация посвящена интересному периоду в истории Таджикистана и его народов, что выразилось, как в политической сфере, так и в области экономики и духовной культуры, где исследователем, прежде всего, обращается внимание на аспект цивилизационного взаимовлияния и взаимодействия народов Таджикистана с другими народами Советского Союза на примере Горно-Бадахшанской автономной области. В определенной мере, такая тема не лишена теоретического и практического значения не только для Таджикистана, но и для стран и народов современного постсоветского пространства, в том числе России. Кроме того, историческая память у народов Таджикистана о времени Советского Союза не проста и неоднозначна. С одной стороны, это последствия борьбы советской власти с басмачеством, принудительная коллективизация, а с другой, участие народов Таджикистана, в т.ч. , памирцев, в строительстве общей единой Родины для всех народов бывшего СССР, где таджики были неотъемлемой их частью, причем, важны экономический и духовный аспекты.

Диссертация по своему объему, широте привлеченных материалов, в первую очередь, всей историографии и источников на русском и таджикском языках, хотя и не исчерпывается только ими, по содержащейся в них информации может рассматриваться как самостоятельное исследование.

Использование в полном объеме историографии и всей литературы и источников на таджикском и русском языках, а также привлечение других разноязычных источников, посвященных социально-экономическому и культурному развитию Горно-Бадахшанской области в советскую эпоху, позволило исследовать поставленные в диссертации вопросы.

Впечатляет список использованных автором источников и научной литературы. Внимание, проявленное автором к данной теме своевременно, по причине того, что в последние годы, эта тема, образно говоря, «лежит на поверхности» и поэтому привлекает внимание, как отечественных ученых, так и исследователей из дальнего и ближнего зарубежья. Актуальность предлагаемой темы диссертации определяется тем значением, каким является в истории народов не только Таджикистана, но и всего постсоветского пространства, в том числе России, да и не только их, советская эпоха. Диссертация как раз специально посвящена данной теме на примере Горно-Бадахшанской автономной области Таджикистана.

Диссертация по своему объему, широте привлеченных материалов, в первую очередь, всей историографии и источников, по содержащейся в них информации может рассматриваться как самостоятельное исследование. Использование в полном объеме историографии и всей литературы и источников на таджикском и русском языках позволило исследовать поставленные в диссертации вопросы.

Резюмируем изложенное, Ходжибеков Эльбон Ходжибекович, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Ведущий научный сотрудник отдела истории Востока ИВ РАН,
доктор исторических наук, А.Ш. Кадырбаев _____



Подпись *Кадырбаева А. Ш.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров *Ref*
«28» апреля 2021 г.